

聖金邦尼是對非洲充 滿熱忱的使徒

教宗論述了非洲大陸的使徒聖金邦尼的見證，強調在福傳工作中人人都應參與，都是主角。

2023年9月20日

“我的心被占據，只為他們而活著”：聖金邦尼 (Daniele Comboni) 向非洲人民如此表示，並向他們說：“我最快樂的日子就是將能為你們奉獻生命。”這位對非

洲 “充滿熱忱”的傳教士的見證是教宗方濟各9月20日在聖伯多祿廣場主持週三公開接見活動中要理講授的中心。

停止扼殺非洲

教宗表示，在基督的光之下，身在非洲的金邦尼意識到奴役的罪惡，它將人簡化成一個“物件”。這位使徒明白奴役的根源在於“心靈的奴役、罪的奴役，上主將我們從這奴役中解救出來”。因此，作為基督徒，我們必須反對各種形式的奴役。

不幸的是，奴役同殖民主義一樣，並不是過去的記憶。在金邦尼如此熱愛的非洲，今天卻因許多衝突而四分五裂。教宗也回顧了今年1月31日在金沙薩與剛果民主共和國當局會晤時的講話。

“‘在政治殖民主義之後，一個同樣具有奴役性的經濟殖民主義又爆發出來（……）。在這場悲劇面前，經濟

較發達的世界往往視而不見、裝聾作啞’。因此，我再次呼籲：‘不要再扼殺非洲了：它既不是一個有待開採的礦場，也不是一片等人掠奪的土地。’”

用非洲的力量救非洲

教宗繼續講述聖金邦尼的事蹟。這位聖人在非洲經歷了最初的一段時期後，因健康狀況被迫放下先前的工作，但他感受到上主啟發他走上一條福傳的新道路。教宗強調，這是一種“強而有力的直覺”，遠離殖民主義的思想，金邦尼用一句話來概述他的思想，即“用非洲的力量救非洲”。在他看來，福音宣講的對象不僅是接收者，也是傳教的“主角”。

教宗表示，本著這種心境，金邦尼的思考和行動都是從整體出發，並帶動起當地的聖職人員且推動平信徒傳教員的工作。他也如此看待人類發展，關心藝術和職業，促進家庭和婦女在文化和社會轉變中的作用。

“即使在今天，從傳教環境內部推進信仰和人類發展，而不是移植外部模式或局限於一種無益處的救濟事業，是何等重要！既不是外部模式，也不是救濟事業，而是從文化、從各民族的文化中尋找推進福傳之路。促使文化福音化和福音本地化：兩者並肩而行。”

愛德是傳教能力的泉源

教宗指出，聖金邦尼的福傳工作不僅基於如自由、正義與和平這些重大的價值，也“從基督的愛汲取力量，並懷著對基督的愛”。他傳教使命的基礎存有愛弟兄姐妹和愛基督，正如他曾寫的那樣，這愛使痛苦，甚至殉道，化為甘甜。

“他的願望是看到熱忱、喜悅、肯幹的傳教士。他寫道，傳教士應‘聖潔而有能力’（……）。首先是聖潔，即遠離罪惡而且謙卑。但這還不夠：也需要有愛德’。因此，對金邦尼而

言，傳教能力的泉源是愛德，尤其是分擔他人的痛苦。”

教會與歷史上被釘十字架的人同在

金邦尼的另一個特性乃是關注信友們，在與教會的共融中行動。教宗再次強調這位聖人跟隨善牧在愛德及傳教使命上熱忱的見證。

“在對抗冷漠和排斥他人方面，他的熱忱充滿活力並具有先知性。在他的信中，對他所愛的教會過久地忘記非洲而痛心疾首。金邦尼夢想的教會應是與歷史上被釘十字架的人聯合在一起，與他們一起經歷復活。此時此刻，我建議你們思考今日歷史上被釘十字架的人：男人、婦女、兒童、老人，以及所有被不義和統治的經歷釘在十字架上的人。”

金邦尼今天向我們重申：不可忘記窮人

教宗指出，聖金邦尼也邀請今日的教會不要忘記窮人並愛他們，“因為在他們身上有等待復活的被釘耶穌的臨在”。教宗最後說道：“來這裡之前，我會見了巴西的立法人員，他們為窮人工作，努力推動窮人享有救濟和社會公義。他們沒有忘記窮人：他們為窮人工作。我要對你們說：不要忘記窮人，因為將是他們為你們打開天堂的大門。”

（梵蒂岡新聞網）

VATICAN MEDIA Divisione Foto

pdf | document generated automatically
from [https://opusdei.org/zht/article/
Sheng-Jin-Bang-Ni-Shi-Dui-Fei-Zhou-
Chong-Man-Re-Chen-De-Shi-Tu/](https://opusdei.org/zht/article/Sheng-Jin-Bang-Ni-Shi-Dui-Fei-Zhou-Chong-Man-Re-Chen-De-Shi-Tu/) (2026
年2月4日)